



每到春天,市民纷纷出外踏青已成为时尚。日前,光山富邦国际酒店工会组织职工到该县文殊乡猪山园村体验农村田园风光,并举办了羽毛球、垂钓、野外烧烤比武、帮助茶农采摘新茶等比赛活动。图为几位年轻人正在自拍。 本报记者 孟磊 摄

# 我市低保、五保施行网络公示

【本报讯(记者 刘翔 马童)“按照国家规定,享受低保和五保对象要进行‘县、乡、村’三级公示。”3月22日,市民政局相关负责人介绍说,“我市施行‘市、县、乡、村’四级公示,市级对低保、五保对象进行的是网络公示,这在全国尚属首例。”

从2014年年底开始探索,到2016年年初,我市低保、五保对象网络公示已成熟运作,并且产生积极的社会影响。也因为施行网络公示,市民政局减少了很大工作量。

几天前,罗山县铁铺乡一个

有些残疾的男青年因没有享受到低保而来到市民政局讨说法。“这个青年有些小儿麻痹症后遗症,他明显是有劳动能力的。”市民政局社会救助科科长廖勇说,“他认为自己应该享受低保但没被纳入,有些不公平。”廖勇当即打开电脑,在市民政局网站低保、五保公示平台找到这位男青年所在的村子,享受低保的人员名单全部公示在网上。

廖勇说:“我问他,哪些人不具备享受低保的条件,谁比他们条件更好而享受了低保?!”

看到公示栏里那些熟悉的人

名,男青年没再说什么,他觉得同村里享受低保的都比他家困难。市级的网络公示,相比县、乡、村的公告栏公示,将低保、五保人群的公开一下推向了全社会,人们可以轻松进入市民政局的公示平台进行查询。市民政局工作人员介绍:“这一做法使低保、五保对象的知晓率由点向面扩大,关注者不再仅仅局限于低保、五保对象的生活社区,全社会都可以关注。低保和五保对象的认定与保费的发放都在阳光下进行,增加了社会认可度,也挡住了那些试图寻求不正

当途径享受保障的人。”民政局负责人认为,一些人利用各种关系为自己和身边人谋求享受低保、五保的做法很令社会诟病,随着网络公示,这些做法正在变得得不偿失。



图为胡海峰在向记者演示如何用电脑和手机查询低保、五保网络公示信息。 马童 摄

>>>相关链接

## 低保政策知多少

□本报记者 马童

“低保给的钱不够我基本的生活呀!”“平均每月115元,为啥我只领90元?”“生活刚刚好一些为啥又不让我享受低保了?”带着人们惯常的疑问,记者走访了市民政局相关人员,希望能够获得简洁明了的解释。 “低保是最低生活保障的简称。”市民政局副局长胡海峰说,“也就是说政府为了保障低收入人群的基本生活而采取的一种兜底政策。比如城市低保标准为每人每月400元,是指400元作为最低标准,只有少数‘三无’(无劳动能力、无经济收入、无法定抚养、赡养人)人口会按这个标准发放。多数低保对象是在核定他们已有收入基础上补足400元标准的差额。”

胡海峰对我市低保实施情况做了进一步介绍。我市目前城市

低保每人每月平均发放225元,农村低保每人每月平均发放115元,多数县市区是按A、B、C三级标准认定发放的。

“这就是低保对象容易误解的地方。”胡海峰说,“平均发放标准指的是全市所有低保对象月平均发放标准,拿城市人口来说,‘三无’人口作为A类会领到400元,收入较差或者有危重病人的特困家庭人口可能会领225元左右,而一些有稳定收入的弱势群体则会领得更少一些。农村低保也是这样类推。”

“无法定抚养、赡养人需要解释一下。”市民政局社会救助科科长廖勇说,“比如低保对象有哥哥或者弟弟,但他们并不是他的法定抚养或赡养人,这样的对象在法律意义上是由政府兜底保障的。另外,低保对象的经济收入不包括其他人或者慈善机构救助部分。也就是说,可能会有亲属、朋

友或者社会团体给予‘三无’人员财物上一定的帮助,原则上说这并不影响社会对他的最低保障。但是,如救助对象获取了大额财物,救助部门也需要重新审核。”

低保对象还有动态管理的一面,即收入高于保障标准后退出保障,收入降至保障标准之下纳入保障。廖勇说:“动态管理重点涉及的是低保边缘人口,即前面所说的C类。一个经济情况本就不好的家庭忽然有成员得了大病,这个成员的基本保障就由政府兜底,他就会被纳入低保对象。相反,一个低保对象收入提高了,并且超过了低保标准,他就会在重新评定时退出低保。”

“随着经济社会的发展,低保的标准也呈上升趋势。”胡海峰说,“更重要的是国家推行的‘应保尽保’政策正不断惠及更多的弱势人口。”

## 为低保、五保网上公示叫好

□马童

人们惊喜地看到,曾经引发种种质疑的五保、低保对象认定与保障,一下曝在阳光下;更惊喜地看到,种种质疑的阴云正渐渐消散。记者对此只想说:低保、五保对象网上公示,好!

社会主义核心价值观有“平等、公正”的愿景,如何实现这一愿景,还靠公开来保障。低保、五保对象的网上公示,将人们平等、公正的愿望推向了公开。

我市有五保对象4.9万人、低保对象39.8万人,在当下,尤其是对低保对象实施动态管理的背景下,如何做到公平、公正,影响着数十万人的切身感受,也影响着整个社会发展凝聚力和向心力的形成。

“菜根谭”说:君子之心事,天青日白,不可使人不知。

五保、低保为社会弱势群体提供兜底保障,关系到困难群众都能够有尊严地生活,更容不得一些人假公肥私谋取一己之利。社会管理者为此所做的一切,都如君子之心事,是可以放在阳光下晒一晒的。

把五保、低保对象放在网络上公示,就会让那些小康之家或开豪车享受低保的人成为笑柄,进而为他们办理低保的公职人员就会面临社会谴责和法纪处分。随着社会知晓率的扩大,不具备这些保障条件而享受这些社会保障的人,将会在整个社会生活中感到耻辱。如此,何愁人心不古,社会风气不正?!

## 我市暂无非法疫苗报告 全面排查仍在持续

【本报讯(记者 刘翔 马童)非法疫苗占据社会舆论焦点以来,本报记者进行了持续关注。几天来,多次走访市食品药品监督管理局、市卫计委、市疾控中心等部门,3月23日一早,记者得到权威结论,回应社会关注如下:

3月19日晚,山东省食品药品监督管理局公布了关于庞某等非法经营疫苗案有关线索300条,向庞某等提供疫苗及生物制品的上线线索107条,从庞某等下线线索193条,共涉及全国24个省市区,其中涉及河南省的郑州、南阳、平顶山、新乡、开封、鹤壁、周口、商丘8个地市,涉及河南的有44人,其中上线人员24人、下线人员20人。

为有效落实非法经营疫苗查处工作,3月21日,信阳市食品药品监督管理局认真贯彻落实国家食药监总局和河南省食药监局关于非法经营疫苗案件查处工作要求,全面部署开展了非法经营疫苗专项查处工作,成立了以信阳市食品药品监督管理局主要负责人为组长、分管负责人为副组长的非法经营疫苗查处工作领导小组及其办公室,印发了《信阳市非法经营疫苗专项监督检查工作方案》(信食药监通[2016]24号),要求全市各级食品药品监管部门立即深入开

展监督检查,彻查山东非法经营疫苗涉案产品的来源去向,凡与已公布的涉案嫌疑人员有过疫苗交易或存在从非法渠道购入疫苗、向个人销售疫苗行为的,要在2016年3月25日前将疫苗的品种、规格、数量、批号、购销流向等情况主动向当地食品药品监督管理局或公安机关报告;各县、区食药监局和市食药监局相关科室要对辖区内所有疫苗的购销情况进行全面排查。在案件查办过程中,凡发现非法经营的疫苗,要立即采取查封、扣押等行政强制措施;发现涉案产品流向涉及其他地区的,要及时通报相关地区组织协查;要主动加强与公安机关的协作配合,及时通报案件线索信息,对违法犯罪行为开展联合查处。

专项检查期间,要求各县(区)食品药品监督管理局实行日报制度,将每日案件的立案、调查、处罚等进展情况以及在案件查办中发现的问题第一时间上报市食品药品监督管理局。

截至3月22日17:00,根据来自全市各县、区食品药品监督管理局的报告,在我市辖区内尚未发现涉案问题疫苗。目前,我市食品药品监督管理局尚未接到上一级食品药品监督管理局的协查通知,暂未发现违法行为。

## 在信阳,有一种感动叫帮忙销梨

□本报记者 郝光文/图

商丘与信阳相隔几百公里,商丘果农一整车的梨却牵动着信阳、商丘好心人的心,他们共同演绎了一段“一方有难,八方来援”的暖心故事!

3月19日下午5点左右,信阳市公益志愿者协会接到一个商丘志愿者刘良龙的求助信息,他说,他是商丘民权县的志愿者,听说信阳梨农梨滞销,自己报名参加了由商丘广播电视台组织的助农卖梨公益活动。刘良龙他自己帮助一位信阳梨农老郑销梨,他不但义务担任老郑的司机,还为老郑的车加油,十天他们就来到信阳销梨,目前梨只销了三分之一。他特别提到,老郑家的梨树有十多亩,家里全靠他一个人,这几天正是授粉的关键时期,如果错过了,就没有收成,老郑因此心急如焚,急得直抹眼泪。

商丘志愿者刘良龙也看在眼里,急在心里,他经商丘市有关媒体记者介绍,才求助于信阳市公益志愿者协会。24小时内,志愿者们帮助老郑销梨4000余斤,20日晚上10点,老郑与刘良龙顺利踏上回家的路。当志愿者们与老郑挥手告别时,老郑想送大家一点梨,可被志愿者们婉拒,志愿者们说:“我们已经收获多,那种助人之乐就是最好的回报。”不善表达的老郑流下了眼泪,他一边抹着泪水,一边挥着手,一句话也说不出来。

得知果农的急盼之后,协会立即将求助信息转发到朋友圈、微信群及QQ群,得到了大家的积极响应。志愿者们说:“我们已经收获多,那种助人之乐就是最好的回报。”不善表达的老郑流下了眼泪,他一边抹着泪水,一边挥着手,一句话也说不出来。



图为志愿者赶到梨地帮助老郑宣传、销梨。

## 车辆行驶中轮胎起火 交警变身消防员奋力扑救

【本报讯(李健 祝士刚)3月21日,一辆重型半挂牵引车在行驶途中,轮胎处着火并冒着滚滚浓烟,而驾驶人浑然不知,幸好被执勤交警发现并及时拦停灭火,避免了一场火灾事故的发生。

当日下午2时20分许,固始交警中队民警在黎集执法站路面执勤时,发现一辆装载水泥的重型半挂牵引车左后轮胎处着火并冒着滚滚浓烟由北向南行驶。见此情景,中队指导员桂力立即驾驶警车朝该车驾驶员喊话,在执法站南100米处紧急拦停了该车。

随后执勤人员不顾危险,抱

起执法站内的干冰灭火器便冲向该半挂车实施灭火救援,附近部分群众也冒险参与灭火。由于火势过猛,火焰几度熄灭又燃起。经过约1小时的全力冒险救援才扑灭了火焰,避免了火灾事故的发生。

经初步判断,车辆轮胎起火原因是轮胎长时间摩擦后产生高温,导致轮胎起火。在此,固始交警提醒广大驾驶人,驾驶车辆时一定要及时检查车辆状况,特别是检查车辆刹车自动系统是否完好,轮胎是否磨损老化,行车过程中注意通过后视镜时刻关注车身变化,避免事故的发生。



图为灭火现场。

祝士刚 摄



近日,不断有市民向记者反映,在市中心城区的一些地方存在不文明现象,如市中心城区有些地方常年污水横流,严重影响了我市“国家卫生城市”和“全省文明城市”形象,希望相关部门尽快予以加强管理。

上图为浙河大市场靠近沿河道的居民楼的污水直接排到路面上。

右图为宝峰华府门面房前污水横流。

本报记者 孟磊 摄

## 曝光台

